



民警测试汽车干扰器，50米外依然能影响钥匙遥控。

汽车干扰器案件屡现 病根在哪？

并非法律禁止销售的物品 如非“三无产品”执法部门难查处

不法分子利用汽车干扰器盗窃车内财物的案件已不再是新鲜事物，警方多次大力打击为何屡禁不止？全国各地屡次发生此类侵权案件后，汽车干扰器仍然能够轻松在网上购买。小小的一个干扰器源头治理为何那么难？记者调查却发现，汽车干扰器在流通环节的监管仍缺乏明确的法律依据。质量监督部门表示，干扰器不在其监管目录中，而工商部门则称只查处“三无产品”和无照经营的行为。这样的空白地带给一些不法分子提供了可乘之机。

■案件

网购干扰器 三人偷走车内数千欧元

11月26日下午，当孙某等三人出现在海淀区某银行附近时，被蹲守的侦查员一举抓获。这三人便是利用汽车干扰器，在停车场内多次盗窃事主车内财物的犯罪嫌疑人。

11月3日中午，海淀公安分局刑侦支队接到报警，一名事主在花园路某火锅店门口停放的宝马汽车车内财物被人盗走。侦查员立即赶赴现场进行调查，在调查中侦查员

发现，车门和车窗并没有被损坏的痕迹，警方初步分析这是一起嫌疑人利用汽车干扰器或技术型开锁实施的盗窃。经事主清点，存放在车内价值数千欧元的合同和数千欧元被盗。

侦查员调取案发地周边的监控探头后，一辆白色夏利轿车进入警方的视线。通过视频监控，警方很快掌握了夏利车的行动轨迹并锁定了

了相关的涉案嫌疑人。26日下午这三个人打算再次作案时，被海淀警方一举抓获。

经民警查实，从11月初直到被抓，这伙人一共作案四起，先后分别盗取四车内的欧元若干、一台笔记本电脑、一台智能手机等价值三万余元的财物。目前，三名嫌疑人因涉嫌盗窃罪已被海淀分局刑事拘留。

■实验

五十米距离 汽车遥控钥匙失灵

4日，在刑侦支队里，民警向记者展示了犯罪嫌疑人使用的汽车干扰器。记者发现，嫌疑人使用的汽车干扰器大小和烟盒一般，在干扰器的上方有两根可以伸缩的天线。这个干扰器上并没有标注有商标和任何有关生产厂家、厂址的相关信息。

记者和民警一起来到一处停车场内，随机选取了一辆伊兰特和一辆丰田汽车进行现场试验。民警先是用汽车钥匙正常开启和锁上了车

门，证明汽车遥控钥匙可以正常工作。随后民警一手拿着打开的干扰器，一手拿着汽车钥匙反复按下锁车和开锁的按钮，伊兰特轿车始终没有任何反应。随后民警关闭干扰器后，遥控钥匙又立即恢复了锁车和开锁的功能。在之后的丰田汽车上，民警的实验结果也是一样。

为了验证汽车干扰器的有效工作距离范围，记者和民警配合，手持干扰器的记者站在远离汽车20米

距离之外，打开干扰器后仍然能够干扰汽车钥匙的使用。随着距离的逐渐增大，直到记者走到距离汽车约50米之外，民警向记者示意依然无法使用遥控钥匙正常锁车。

民警告诉记者，这种采用干扰器盗窃车内财物的案件在年底最易发，因为年底是市民购物的集中时期，大量钱财物高度集中，因此不法分子便会选择利用这个时机作案，以获得更多的财物。

■调查

网售各类干扰器 从200元到4000元不等

记者发现，针对全国各地已屡见不鲜的利用干扰器盗窃车内财物的案件，虽然各地警方都始终保持高压态势打击，但仍有不法分子铤而走险，继续使用这种手段作案，其中一个重要原因，便是这类汽车干扰器在网络上随便就可以购买，且不需要任何身份验证。

记者在百度搜索中以“汽车干扰器”作为关键词，显示搜索结果达

到1300多万个。记者随机点击其中几个网站发现，这些网站都在公开销售汽车干扰器，根据型号和配置的不同，其价格从200元到4000元不等。

在一个网站里，一款名为“日本强力干扰器”的产品，其售卖价格为1300元，在产品说明中卖家描述称，这款产品“距离超远，可拦截市面上一切车辆”，并列出了12种常

见的车型。记者通过网站上留的电话联系上了卖家，对方称这款干扰器支持货到付款。记者询问对方买干扰器是否需要登记身份信息时，对方称没有这个必要。

记者表示担心买卖汽车干扰器涉嫌违法，卖家则坚称此举并不会违反法律，还劝记者安心。“只要你拿它去偷别人的东西，买干扰器肯定是不违法的。”这位卖家称。

■业内

汽修行业中 也会使用汽车干扰器

记者就此事咨询了一位品牌4S店的维修技师毛先生，他向记者表示，其实汽车干扰器的原理并不复杂。毛先生说，因为干扰器本身能发出与汽车遥控钥匙相同或相似的无线电波频率，这就干扰了汽车正常的接收信号，致使车门无法锁上。毛先生说，在汽修行业里有时

遇到汽车电子遥控器故障判断时，也可能用到这样的干扰器来测试遥控器的有效距离和敏感度。类似的干扰器和汽车解码器的适用范围除了修理厂外，本来在汽车生产厂家和4S店里都会使用。这两种工具都是用来诊断汽车的相关故障区域而使用的特殊工具。

毛先生说，这种干扰器和解码器原本只是一个普通的维修工具，只是被不法分子用来从事盗窃。但毛先生也表示，一般这种工具的来源都是由厂家直接提供对应相应的车型，但因为生产原理很简单，所以网上所兜售的产品大都是小商贩自己制作的“三无产品”。

■追问

工商处理“三无产品”和无照经营

针对此事，记者咨询了多位曾经打击过利用干扰器盗窃车内财物的便衣民警。一位民警告诉记者，从他几年前发现此类盗窃手段至今，由他亲自抓获的此类违法犯罪嫌疑人已经有30多人。“这些人被抓之后，基本上在供述时都说自己的干扰器是在网上买的。”民警说。

采访中民警向记者坦言，打击难度较大还是其次，最主要的是处理此类案件时还缺乏相应的法律依据。在处理网上销售干扰器的案件时，如何定性在法律上也存在一定的争议。

一位民警透露，开始警方打算以非法经营罪来对销售者进行打击整顿，但这种定性却存在很大的争议。“汽车干扰器目前并不是法律明文规定的禁止销售或限制销售的物品。”民警说。

民警告诉记者，在调查中他发现，在网上兜售汽车干扰器的商家，一部分是小批量作坊生产的三无产品在网上兜售，但也有些电子商品卖家将其作为商品出售。

记者又咨询了北京市质监部门。工作人员向记者表示，质

量监督检验检疫针对的是企业生产的产品进行监管和颁发生产许可证，是对企业生产环节的产品质量进行监管，监管的产品都是合法、有生产许可的。“对于汽车干扰器这种本身就不在生产监管目录中的产品，我们也是无法监管的。”工作人员说。

随后，记者又咨询了工商管理部，工商部门表示，市民如果发现网上出售的汽车干扰器是三无产品，可以向出售所在地的工商部门举报，因为按照现行的执法程序，以违法经营发生地点来确认管辖权。经过检查发现是三无产品的，工商执法人员可根据产品质量法对销售者进行查处。在查处过程中，如发现其经营制作场所无工商营业执照，将按照无照经营对经营者进行查处。

但记者发现，目前网上销售汽车干扰器的商家，都只是在网上公布电话和QQ等联系方式，如果按照属地管辖权来进行查处，也很难实现有效的打击。而且工商部门的处理只是针对“三无产品”和无照经营的行为进行，对于非这两类的情况也没有好的处理依据。

■律师

建议完善法律规定 购买使用干扰器实名制

记者发现，目前类似开锁、公章刻制和典当等涉及普通人群切身利益的行业，警方都采取了特种行业管理来进行规范。目前，有关机动车维修也有相应的机动车修理业管理，公安机关是依据《机动车修理业报废机动车回收业治安管理办法》等法律法规对机动车修理业进行管理。根据规定，机动车修理单位在取得工商营业执照后15日内到经营所在地区、县公安机关备案，公安机关即时办理特种行业备案登记手续。

但记者查阅公安部颁布的《机动车修理业报废机动车回收业治安管理办法》发现，该文件涉及的只是机动车维修和报废机动车回收的管理事项，并不包括目前网上出现的销售汽车干扰器的相关规定。

重庆和华利盛律师事务所

表示，作为一种电子产品的汽车干扰器，目前并没有明确的法律条文禁止生产销售，产品本身并非像枪支、假钞等违禁物品是法律明令禁止销售的物品，所以对于生产和销售还缺乏相应的法律约束。“但目前这种产品对社会带来的安全隐患很大，应该将这类产品列入违禁品或者限制品来进行管理，对随意生产者和销售者追究相应的法律责任，明确相关部门的打击权限，以便于整治汽车干扰器在市场的随意流通。”袁律师说。

对此，北京京润律师事务所律师韩晓也建议，应当加强此类电子产品在流通环节的管理，相关部门应加强管理，采取登记制度，对生产、销售和使用汽车干扰器的人员进行实名登记管控，以便于对这种电子产品形成有效的监管。

(据北京青年报)